



ОРГАН ТОТЕМСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ВОЛОГОДСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета издается с декабря 1929 года № 97 (8498) ВТОРНИК, 15 августа 1989 года Цена 3 коп.

СТИМУЛ ДЛЯ ЗЕМЛЕДЕЛЬЦА

Совет Министров СССР принял Постановление о стимулировании продажи государству в 1989—1990 годах высококачественного зерна пшеницы, бобовых и семян масличных культур путем оплаты валюты, высвобождаемой в связи с сокращением закупок зерна и продовольствия за рубежом. Этот документ принят в соответствии с Постановлением Съезда народных депутатов СССР.

Предусмотрено провести в 1989—1990 г.г. эксперимент по продаже хозяйствами государству на свободно конвертируемую валюту зерна твердой (классной) и мягкой пшеницы, исходя в среднем из 60 рублей за тонну, наиболее ценных сортов этой культуры 40 рублей, гороха и люпина — 80 рублей и семян масличных культур (подсолнечника, сои, рапса, рыжика

и горчицы) — 90 рублей за тонну.

В Постановлении определены условия и порядок такой реализации. Выплата свободной конвертируемой валюты за зерно пшеницы, указывается в документе, осуществляется в том случае, если хозяйством обеспечено производство зерна в целом в объеме не менее достигнутого среднегодового уровня 11-й пятилетки, а за зерно гороха и люпина, семян масличных культур — не менее среднегодового уровня производства, достигнутого в 1986—1988 годах соответственно по зерну и семенам масличных культур в целом.

Подробное изложение Постановления публикуется в «Правительственном вестнике», «Сельской жизни», «Экономической газете».

(ТАСС).

● Адреса передового опыта

ШЕКСНИНСКИЙ РАЙОН

Здание бывшей ветеринарной аптеки, что недалеко от деревни Братково, долго значилось в числе бесхозных. Стоять бы ему в таком виде еще неизвестно сколько, не появись у руководства совхоза «Лисомировский» дальняя мысль — наладить производство по выделке овчи-

печения цеха необходимыми химикатами и красителями, а также необходимым оборудованием, совхоз налаживает хозяйственные отношения с Вологодской овчиной меховой фабрикой. Заключен договор, по которому предприятие помогает вновь созданному подсобному производству в отработке технологии выделки шкур и изготовлению из них меховых изделий.

Овчинка

ВЫДЕЛКИ СТОИТ

ны и швейное производство, самим шить меховые рукавицы, полушубки и другие изделия. И хозяйству прибыль, и крестьянину польза.

До конца минувшего года в совхозе занимались комплектованием оборудования, его установкой. И вот пятого января текущего года во вновь созданном цехе приступили непосредственно к той работе, ради которой и было все затеяно.

Есть и продукция. Выделанные, мягкие, расчесанные овчины лежат на складе цеха. По мере комплектования очередной партии, они передаются в Любомирово, в другой цех — швейный, являющийся составной частью единого подсобного производства совхоза.

Совхоз, в свою очередь, будет обеспечивать фабрику мясом. С этой целью в хозяйстве строится свиноводство. Совхоз ищет и других партнеров. Побывали здесь и представители перерабатывающих предприятий Венгерской Народной Республики. Состоялась деловая встреча. Это начало дружеских контактов между шекснинцами и венграми.

Во вновь созданном цехе пока что всего четыре человека. Все они из совхоза. Конечная цель нового производства — перерабатывать все овчины своего хозяйства, это где-то полторы тысячи штук. Здесь также принимают сырье от населения района и области и шьют из них изделия на заказ.

Г. МАТВЕИЧЕВ.

Дневник страды

О ХОДЕ ПОЛЕВЫХ РАБОТ НА 11 АВГУСТА

Зерновые обмолочены по району на 6671 гектаре или 63 процентах всей площади уборки. Прибавка за день крайне незначительная и составляет всего 31 гектар. Уборка велась лишь в трех хозяйствах: колхозах «Сигнал», «Путь к коммунизму», «Великодворье».

Намолочено зерна 65398 тонн или по 9,8 центнера с гектара. Выше других намолоты в совхозе «Тотемский» и колхозе «Великодворье» (15,4 и 14,3 центнера с гектара в амбарном весе). Самая низкая урожайность в колхозах «Память Ленина» и «Красное знамя» (3,7 и 4,2 центнера с гектара).

План по засыпке семян яровых зерновых уже перевыполнили совхоз «Тотемский» и колхоз «Великодворье». А всего по району их засыпано на 61 процент к плану. План по засыпке семян озимой ржи выполнили 6 хозяйств.

Вытерблено льна по району 251 гектар, посеяно озимых 667 гектаров.

„ЗЕЛЕНАЯ ЖАТВА“ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Коллектив нашего колхоза в этом году добивается более высоких показателей в животноводстве. Этому способствовала не только новая организация работ в пастбищный период, но и неплохое кормление в зимовку 1988—1989 годов. И нынче механизаторы стараются заготовить кормов в достатке. Все механизированные звенья успешно справились с доведенными зада-

ниями. Хотя нужно признаться, что с началом заготовки запоздали на неделю, и это, конечно, повлияло на качество кормов. Еще продолжает прессовать сено звено под руководством коммуниста Н. А. Брагина на участке Ляпино, хотя там уже заготовлено его 610 тонн при плане 525 тонн. Комплекс, которым руководит коммунист Л. А. Крижев, заготовил более 5000 тонн

зеленой массы при плане 4593 тонны. Всего заготовлено в расчете на условную голову по 15 центнеров кормовых единиц. Для нас это небывалый результат.

Все знают, что дополнительным грубым кормом является солома. Вся она убрана: на 225 гектарах запрессована, с остальной площади уложена в траншеи.

Н. БРАГИНА,
секретарь парткома колхоза «Красное знамя».

Шефы — селу

Напряженная пора у труженников села — в разгаре уборка урожая, одновременно продолжается в ряде хозяйств и заготовка кормов. Представители растениеводческого кооператива вот уже две недели ведут заготовку кормов в колхозе «Заветы Ильича». Бригада из 8 человек во главе с В. И. Поповым высокими результатами похвально пока не может: техника

ПУСТЬ БУДЕТ ОТДАЧА

используется слабо, у молодежи не хватает опыта и ответственности. Зато достигла успеха бригада лесного хозяйства — за один день девять человек заготовили шесть тонн качественного сена. Сложно трудились и лесники, и инженерно-технические работники.

Помощь города селу в заготовке кормов и уборке урожая необходима, но почему-то многие не придают этому серьезного

значения. Руководителям следует проводить больше разъяснительной работы в коллективах. Шефская помощь хозяйствам должна стать не пустым времяпровождением, а действенной и эффективной.

В. БУЛАТОВ,
председатель группы народного контроля растениеводческого кооператива.

В ЗАВЕРШАЮЩЕЙ СТАДИИ

находится уборка зерновых в колхозе «Великодворье». На 10 августа хлеба убраны в хозяйстве с 486 гектаров из 600. Оставшиеся площади в основном заняты пшеницей. Урожайность зерновых в целом лучше прошлогодней. При общем намолоте 954 тонны получено с гектара в среднем по 19,6 центнера зерна.

И что примечательно, разница между результатами работы комбайнеров

очень незначительная и не превышает 12 центнеров. А лидируют на сегодня Д. Г. Двойнишников и комсомолец Олег Варзин. Олег первый год работает на комбайне «Енисей», но намолотил уже 132 тонны зерна.

Оперативно убирается с полей и солома. В этом заслуга А. Д. Зайцева, работающего на рулонном прессе, и И. С. Шмонина (на стогообразователе). Хозяйство почти полно-

стью закончило сев озимых, на половине площадей вытерблен лен, продолжается вспашка зяби. Вспашка проведена на 114 гектарах, а всего намечаем обработать не менее 500.

Завершается в колхозе «зеленая» жатва. Для обеспечения стада заготовлено 1148 тонн сена (93 процента к плану), 2416 тонн сенажа (300 процентов), 1220 тонн силоса (половина от запланированного). В расчете на условную голову запасли более чем по 15 центнеров кормовых единиц.

Н. СЛОБОДИНА,
гл. экономист колхоза «Великодворье».

ЗАДЕЛ НА БУДУЩЕЕ

Успешно завершил производственную программу семи месяцев коллектив ДРСУ. Строительно-монтажных работ собственными силами выполнено почти на 828 тыс. рублей, что составляет 106 процентов к плану. Ремонтных работ на дорогах произведено на 372 тысячи рублей (108 процентов к плану). В нужном темпе возводятся замляное полотно на строительстве

ЖИВОТНОВОДСТВО — УДАРНЫЙ ФРОНТ

Стал тракторист оператором

Еще недавно Н. Н. Мараков работал трактористом в «Агропромхимии». Но уж такова жизнь, что не знаешь, куда она повернет. И Николай Николаевич сменил профессию. Перешел трудиться в колхоз «Родина» оператором по откорму скота. И что удивительно, на новом месте он освоился довольно быстро. За каких-то два года бывший тракторист стал получать лучшие по хозяйству среднесуточные привесы. Так, с начала этого года они составили 782 грамма, а по итогам за июль и того больше — 902. В секции, где содер-

жались подопечные Николая Николаевича — новорожденные телята 20-дневного возраста, котрые предстоит откармливать до шести месяцев, — всегда чистота и порядок. А всего у оператора 70 голов молодняка.

На последнем, августовском совещании животноводов колхоза «Родина» при подведении итогов работы за второй квартал и зимовку Н. Н. Маракову была вручена денежная премия за победу в социалистическом соревновании среди операторов по откорму скота.



НА СНИМКЕ: Н. Н. Мараков. Фото А. СУРШКОВА.

ПРОГРАММА «ДОРОГИ»

новой дороги Тотма — Середское, что создает неплохой задел для проведения работ будущего года.

В честь профессионального праздника — Дня строителя, группа передовиков социалистического соревнования ДРСУ награждена Почетными грамотами с вручением денежных премий. В том числе трактористы Н. Е. Сивцев, В. Н. Черепанов, М. А. Красавин, шофер А. М. Евсеев, кузнец В. А. Попов, Н. И. Малевинский за успехи в труде награждены Почетной грамотой объединения «Вологдавтодор», а экскаваторщику В. В. Двойнишникову вручена бесплатная туристическая путевка для поездки в братскую Болгарию.

Н. ДМИТРИЕВ.

Раздумья после Съезда народных депутатов СССР

СЕГОДНЯ мы находимся под большим впечатлением от работы Съезда народных депутатов и первой сессии Верховного Совета СССР. Съезд займет достойное место в истории нашего государства, отразится на судьбах людей, окажет влияние на международную обстановку своими решениями, продиктованными стремлением к миру и прогрессу.

Главная, я считаю, мысль, прозвучавшая на Съезде народных депутатов СССР, это мысль о том, что назад, к прошлому, к диктату и командно-административным методам управления возврата нет и быть не может. Только перестройка и обновление выведут нашу страну из кризисного состояния и все общество из застоя. Перестройка, проходящая в стране по инициативе и под руководством КПСС, осуществляется ради человека, ради улучшения его жизни.

Демократизация, гласность, учет всего многообразия мнений, экономическая и политическая реформа направлены на то, чтобы нам всем жилось лучше и в особенности тем слоям общества, которые плохо сейчас обеспечены.

НАЗРЕВШИЕ социальные проблемы как бы выплеснулись на Съезде, и в особенности проблема социальной защищенности пожилых людей. Старшее поколение — ветераны партии, войны и труда, те, кто отдал и силы и здоровье обществу, — сейчас находится на издвигании общества, получает пенсии — пенсии заработанные. Каждый получает частичку того, что вложил своим трудом в общее дело. Но у многих пенсии низкие, на них трудно прожить, они

коллективов повнимательнее выжили в вопросы трудоустройства пенсионеров, выступали защитниками их интересов. Особое значение следует придавать, на мой взгляд, труду пенсионеров, живущих на селе, имеющих личные подворья. И тогда они будут еще активнее участвовать в решении такой всенародной задачи, как улучшение снабжения населения продовольствием.

НАШЕ МЕСТО В ПЕРЕСТРОЙКЕ

ниже прожиточного минимума.

Съезд конкретно решил эту наболевшую проблему, он наметил пути устранения социальной несправедливости по отношению к пожилым людям. Пожалуй, единственный вопрос, который был решен на Съезде сразу, это вопрос о социальной защищенности ветеранов.

Чем мы ответим на эту заботу? Думаю, нашим активным участием в перестройке, в обновлении общества, в его насущных делах. Те, кто способен и желает работать, я уверен, найдут место на производстве. Тут есть свои трудности, но, думаю, они преодолимы. Надо только, чтобы советы трудовых

ОТКЛИКНУ В Ш И С Б делом на решения Съезда народных депутатов, на его заботу о ветеранах, мы, естественно, должны отнестись с большим вниманием к воспитанию молодежи. Нас очень беспокоит, куда пойдут наша молодежь, что она будет делать, о чем заботиться, какие у нее будут интересы, когда повзрослеет.

Сколько сейчас вокруг толков — разноголосия! Кто-то утверждает, что надо наше движение повернуть вспять, к капитализму, кто-то хотел бы вести дело к размежеванию людей по национальным квартирам, разрушить Союз советских республик.

И самое опасное, считаю, это призыв к погоне за рублем. Ведь когда рубль становится идеалом, который собой заслоняет все остальное, тогда в жертву приносится патриотизм, человечность, совесть и честь.

Вспоминаю свою молодость. Мы трудились, строили, сражались на фронте с врагом и всегда мечтали о светлом будущем нашей Родины. Сейчас же кто-то «заботится» о том, чтобы у молодежи были другие идеалы, другие интересы и заботы, чтобы она думала прежде всего о квартире, даче, автомобиле, счете в банке, а не о нашей великой общей цели. Мы не должны допустить политического и нравственного растрепания молодежи.

Падение нравственности среди молодых людей усилилось в последние годы. Этому способствует бездумное внедрение в духовную жизнь нашего общества так называемой массовой культуры Запада. Враги социализма все делают для того, чтобы наша молодежь выросла нигилистической, безразличной.

МЫ КАК БУДТО много работаем с молодежью. И партия, и комсомол, и школа, и вуз, и армия, и трудовой коллектив, и родители — все воспитывают молодежь. Но получается, что «у семи нянек дитя без глаза». Значит, надо нам перестраиваться на этом важнейшем и труднейшем участке. Назрела необходимость создания в стране комплексной программы трудового, политического, культурного, нравственного, интернациональ-

являются ли в этом примером и некоторые люди более зрелого возраста. Вот вам и повод для живого и интересного разговора.

НА СЕГОДНЯШНЕМ этапе перестройки особое значение приобрело воспитание молодежи. Молодежь должна знать исторические, национальные, культурные корни своего народа, историю страны, области, города, района, села, знать своих предков, людей, проявивших себя в труде и в бою. Здесь для ветеранов — непочатый край большой и кропотливой работы. Важно, чтобы молодые люди с детства приближались к общественно-полезному труду. Когда общество хлопотет больше о том, как бы организовать досуг молодежи, оно разрушает преемственность поколений — готовит себе забвение. Только труд, труд на благо общества, может воспитать гражданина.

Мы все хотели бы видеть своими глазами людей перестройки. А для этого надо хорошо поработать, помочь партийной организации района и местным Советам воплотить в жизнь решения Съезда народных депутатов СССР.

А. ЛИНЬКОВ,

председатель районного Совета ветеранов войны и труда.

ОЧЕРЕДЬ. В ПОИСКАХ ИСТИНЫ

Наверное, не найти человека, который пришел бы в восторг от очередей в магазинах. Но такова уж действительность, что без них, видимо, пока обойтись не можем. Не хватает многих видов товаров повседневного спроса, в том числе и продуктов питания. Поэтому трудно понять возмущение людей, когда где-то проявляется халатность в хранении, вальность, недисциплинированность в доставке, в реализации их.

Цель нашего рейда: выяснить, как организована торговля мясо-молочными продуктами в магазинах города. Почему порой у магазинов, в которых продают молоко, молодые и пожилые люди с бидончиками в руках ожидают его целыми днями? В чем причина: фондов, выделяемых району, не хватает, или торговля их не выбирает? Или же в магазинах молоко привозят в разное время и покупатели не могут приспособиться? Эти вопросы мы задавали председателю правления горпо К. Б. Скорюковой, завтормом И. А. Игнатьевской, заведующим магазинами, продавцам, покупателям.

Ответы были разные по содержанию, эмоциям. Но вот что за ними угадывалось общего — не хватает четкости в организации работы транспорта, доставляющего продукты от поставщиков в магазины, высокого уровня ответственности заведующих магазинами за своевременное и продуманное составление заявок на товары, учета спроса покупателей. А это уже наводит на размышление по оценке деятельности «штаба» руководства этими процессами — правления горпо и его аппарата управления.

Если в разговоре с К. Б. Скорюковой быстро получаешь ответы на все вопросы и убеждаешься, что она владеет обстановкой, анализом положения

дел, то у завтормом И. А. Игнатьевской такой четкости не просматривается. Можно какие-то ее промахи списать на то, что в такой серьезной должности, от уровня исполнения которой в работе горпо зависит многое, она еще недавно, но это не выход из положения. Ириня Александровна, как работнику с небольшим опытом организаторской работы, думается, нужна практическая помощь в создании системы сбора заявок, работы с поставщиками, в наведении порядка и дисциплины в коллективе грузчиков.

Почему мы пришли к такому выводу? В системе горпо молоком торгуют девять магазинов. С учетом фондов, возможностей каждого из них составлена общая заявка, где указана потребность в молоке для этих торговых точек. Составлена, кажется, убедительно, продуманно. Но, как правило, ее не придерживаются. Корректировка по причине отсутствия системы сбора заявок от магазинов и времени завтормом на осмысление, анализ их проводится или утром в день получения молока на маслозаводе, или в момент приезда туда грузчиков. Мы у мастера маслозавода видели такие «заявки» — на клочке бумаги без подписи ответственного лица.

Фонды цельномолочной продукции — молока, творога, сметаны — ежемесячно выбираются, тотмичи свое получают. Об этом нам все время твердила и завтормом. Другое дело, как они выбираются? Есть ли учет потребностей, спроса? В заявке, что составлена на весь месяц, запланировано было получить 1 июля 110 флагов молока, фактически отправлено в магазины 86; 8 июля из 100 заказанных флагов принято 90; 22 июля — из 89 — 67...

Не лучше и с творогом: 1 июля заявка дана на 320 килограммов, а взято... 96; 8 июля из 320 — 160; 15 июля — 224.

Причин, объясняющих такое положение, оказывается много. И с некоторыми трудно не согласиться. Действительно, продавцам тяжело перетаскивать в холодильную камеру и обратно флаги с молоком, творогом и сметаной. А так, чтобы заказать эти продукты, обеспечить работу с ними целый день, сложно. В магазине № 2, как нам рассказала заведующая Н. К. Коробицына, в некоторые дни продают по 40 флагов, а иногда и 25 хватает. Конечно, если к ним привезут 40 флагов, а они к

Рейд народного контроля и газеты

концу дня продадут половину, то ни та, ни другая сторона не знает: сколько одни запросят сегодня, и сколько другие дадут? А. А. Драницына, инженер мясокомбината по сбыту продукции, на вопрос о том, каковы взаимоотношения с торгующими организациями района, твердо заявила, что хороший контакт налажен с орсом речного порта; четко работают с заявками, своевременно и в полном объеме берут то, что заказали.

Много нареканий на работу холодильного хозяйства. В день нашей проверки не работала холодильная камера в магазине № 13 и одна из двух имеющихся — в магазине № 9 (микрорайон «Сельхозтехника»).

Нет четкого графика завоза молока в магазины.

Все это создает зачастую нервозную обстановку не только в магазине, но и на маслозаводе. Р. М. Гладкая, заменяющая мастера цеха в день нашего приезда, справедливо высказала обиду в адрес горпо. Они, в соответствии с общей заявкой, готовят требуемое количество молока, а представитель горпо заберет, например, флагов на 20 меньше. Это

значит, что женщинам, работающим в цехе, их надо будет забрать обратно в сепараторное отделение и переработать заново.

Чтобы избежать всего этого, в том числе и порчи ценных продуктов, необходимо с участием представителей головной организации — райпотребсоюза — выработать четкую систему сбора и обработки заявок, предусмотреть меры ответственности заведующих магазинами, товароведов, определить время передачи скорректированной заявки поставщику.

Такого анализа и перемени в сторону четкости, обязательности ждет и система взаимоотношений торговли с мясокомбинатом. Здесь то же самое: фонды выбираются, но, что касается нефондовой

приходилось в магазинах выслушивать о зависимости продавцов от грузчиков. Не случайно, наверное, и то, что в устной форме заведующие вели разговор о том, что грузчики иногда приезжают с товаром пьяные, однако ни одна из них не написала докладной, и в горпо это стараются «не замечать». Сковывает боязнь остаться без этой категории работников совсем. А ведь такая ситуация сформировалась как раз из-за безнаказанности.

В магазине практически невозможно купить продуктов для приготовления в домашних условиях студени, а мясокомбинат их отправляет в зверосовхозы. И опять — не хватает морозильных камер, а те, что работают, малы. В то же время — жалобы на то, что на оптовой базе пустуют емкости холодильника, но никто не решает, чтобы база получала эти продукты и отпускала мелкими партиями в магазины.

Нет оперативной информации в горпо о наличии скоропортящихся продуктов в магазинах. Не приучены к этому и работники прилавка, да и инициативы не проявляют. Но ведь некоторые проблемы, например, переброску избытка товара из одного магазина в другой, можно решить самим заведующим магазинами. К сожалению, в распоряжении горпо нет небольшой машины, которую бы можно было использовать для этих целей. Нет и входного контроля за качеством поступающих продовольственных товаров. В конце июля в магазине, что на улице Урицкого, испортили 50 килограммов той же рублевой колбасы. Заведующая Г. Г. Кучина утверждает, что к ним она поступила некачественная. Может быть, это и так, но как сейчас установить, при отсутствии входного контроля, на каком этапе испортили колбасу: у поставщика, при транспортировке, или в магазине? Кончилось все тем, что, как сказала нам К. Б. Скорюкова, стоимость испорченной колбасы возместят продавцы.

Словом, проблем много. Некоторые из них надо анализировать и решать с участием вышестоящих организаций: райпотребсоюза и плановой комиссии райисполкома. Есть и такие, что требуют всего лишь только добросовестного исполнения своих обязанностей людьми, которые обязаны это делать.

А. ТРЕТЬЯКОВ,

председатель районного комитета народного контроля.

П. НОРИН,

наш корр.

ЛЕНИНГРАД. Работники отдела продовольственных товаров УБХСС Главного управления внутренних дел Леноблгорисполкома проверкой складских помещений определили укрытие от реализации товара повышенного спроса на 978 руб. Материалы проверки направлены в административную комиссию Василеостровского райисполкома.

НА СНИМКЕ: обнаружены товары, укрытые от реализации. Справа — директор магазина № 87 Е. А. Стрекалова.

Фото ТАСС.



